

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea:
Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese
Miercuri, Vineri și Duminică.
Prețul abonamentului:
Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Terț esterne pe șase
luni 14 fr., pe an 28 franci.

Anul XLVII

Să prenumeră:
la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.
Anunțările:
una serie garmondă 6 cr. și timbru de 30
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-
sori nefrancate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Nr. 23.

Vineri 24 Februarie (7 Martie)

1884.

Brașov 24 Februarie st. v.

Biroul de presă jidano-ungurească din Pesta lucrează din reșpeteri spre a lăți în lume părerea, că Românii din Ardeal și din Țara ungară sunt desbinată în două tabere.

Intr'adevăr, nimic n'ar pute se face adă serviciu mai mari despotismului ungaresc decât o desbinare între Români. Cel mai puternic între toate elementele nemaghiare din această stat este fără îndoială elementul românesc atât în privința numărului, cât și mai vârtos pentru puterea de viață națională ce-o desvâltă, cu toate neajunsurile sorții sale vitrege. Dacă prin urmare Românii slăbiți prin desbinări interioare ar ingenunchia înaintea dictatului despotice al Maghiarilor, cestiunea de naționalitate, care le face atâta bătaie de cap, delă putere, ar deveni dintr'o cestiune de căpetenie ce este, o cestiune secundară pentru Ungaria și atunci s'ar promovă numai acele tendințe și năsuințe, cari ignoră cu totul natura poliglotă a statului ungar.

Poate fi ceva mai firesc decât dorința adversarilor noștri de a ne vedea desbinați? Si ar fi încă bine, decât lucrul s'ar margini numai la o simplă dorință! A dorii cuiva răul este, ce-i drept, un mare păcat, însă până ce această dorință nu se manifestă prin fapte, cari tind a-o duce în împlinire, ea este inofensivă și nu poate strica nimănui. Delă contrarii neamului nostru nu se poate aștepta însă se fie atâta de leali spre a se reține delă încercarea ca se și realizeze dorințele răuvoitoare ce le nutresc față de noi. Din contră ei încercă toate mijloacele și toate le pun în mișcare spre a ne desbina. Din nenorocire s'au aflat dintre noi câteva persoane, ce se numesc „deputați dietali români“ și vre-o doi prelați, cari uitându-și de demnitatea și de datoria lor națională s'au făcut unelți, cu care adversarii noștri voiesc se ne desbine și astfel se ne distrugă organismul național, ce abia începuse a se mai reculege.

Despre aceste persoane, cărora li se face onora de a se numi „fracțiune“, se anunță acum, că voiesc să se rumpă de cătră frații lor, cari la 1881 au stabilit în unanimitate o programă de acțiune și se procedă la alegeri așa cum le vor porunci stăpânii lor séu — ca se vorbim în limbajul mai înalt diplomatic al consorțiului — „factorii politicei dominante“.

Cu-o obrăsnică ne mai aușită au început a dascăli acesti ómeni din consorțiul dejosirei naționale în cunoscutul lor organ pe alegătorii noștri, cari tinu cu credință și cu tăria la solidaritatea națională; au început a-i amenința pe cei din Timișoara, că vor pierde grația stăpânilor, ear pe cei din Caransebeș, că li se vor lua fondurile, decât nu se vor lăsa de „planul cel smintit“ al conferenței din Sibiu.

Spre onora adversarilor unguri fie disu, că organele lor serioase ori și câtă ne-au insultat și batjocurit, s'au sfinit totuși de a purta un asemenea limbaj mișesc în ajunul alegerilor, ci cel puțin spre a nu vătămă și sântul cel mai primitiv de bună cuviință al ómenilor, au încercat pro forma întotdeauna de a ne capacita cu argumente de ale politicei lor. Au trebuit să se găsească nisce caractere atâta de slabe între noi, ca să se degrade până la un asemenea limbaj, față de exercitarea dreptului celui mai de frunte al cetățanului.

Acești indiviși, ce se laudă a fi „deputați dietali români“ telegrafază prin lume, că ei de

aceia nu se unesc cu hotărârile conferenței noastre din 1881, fiindcă ei sunt pentru susținerea și apărarea dualismului și a uniunii Ardealului cu Țara ungară, care unia ne-a adus atâtea bunătăți, dér ei asigură că sunt buni Români și că voiesc egala dreptăți națională pe baza legii actuale de naționalitate.

Minciună! miserabilă minciună!

Astă primăveră alegătorii români din Ardeal, usându de dreptul lor, au ținut mețin-guri spre a protestă în contra încercării de a li se maghiarisa școlele. Nu era un Nema-ghiar de bună sântă în tot regatul s-lui Stefan, care se nu fi aprobată această unanima manifestați națională. Numai acei „deputați dietali români“, cari au convocat pe ziua de 14 Martie a. c. la Pesta o „conferință“ spre a pregăti desbinarea între Români, și-au ridicat atunci glasul lor contra acelei manifestări. Ei bine! Ce avea „dualismul“ și „Uniunea“ cu legea de școle din anul trecut? Nu se calcă prin această lege și legea de naționalitate esistentă?

Nu le este lor prin urmare de neviolabilitatea „Uniei“, ci de aceea ca se ne desbine și se ne dea legați în mâna adversarilor!

Față de aceste mișecuri uneltiri tot Românii binesântitori trebuie se și de mâna și se lucre în unire spre a strînge legăturile dintre ei și a nu lăsa că adversarii să spargă cercul solidarității noastre naționale!

Cronica evenimentelor politice.

Scim, că opozițiunea moderată din camera ungară s'a aliată cu opozițiunea din camera magnaților în scopul, ca cu puteri unite să lucreze la viitoarele alegeri, spre a trânti guvernul actual, ce se polecesce pe sine liberal, pe când el sub masca liberalismului a domnit în modul cel mai despotice. Față de coalițiunea opozițiunii liberale cu feodalii și clericali s'a aflat un deputat din opozițiunea moderată cu numele Franciscu Chorin, care arată președintelui clubului Clemente Eruszt, că ése din partida opozițională moderată și și motivează decisiunea s'a în următorul mod:

„Partida opozițională a adus în conferința sa din 22 Febr. un concludu, în urma căruia nu mai pot fi membru în această partidă. Coalițiunea opozițiunii moderate din camera deputaților cu opozițiunea din camera magnaților a desbrăcată această partidă de caracterul séu și a introdus în ea principii și tendințe politice, cari stau în contradicțiune cu principiile, ce le-am profesat în totă cariera mea politică. Scrupulii, cari s'au născut în mine, nu se pot împraștia prin aceea, că sunt și în acea partidă ómeni cu idei liberale, cari ca și mine nu voiesc să domnescă ideile opozițiunii din camera magnaților. Astăzi și la noi ca și în statele vecine ideile reacționare câștigă din ce în ce mai multă putere asupra spiritului poporului și aceia le promovează, cari se luptă într'o linie de bătaie cu opozițiunea din camera magnaților și ajută, ca să triumfeze acele idei, cari odată ajunse în parlament în majoritate nu vor paralisa numai desvoltarea internă, ci vor periclita și rezultatele câștigate cu multe lupte de partide liberale într'un șir de ani.“

„N. fr. Presse“ observă cu mirare, că presa inspirată din sferele oficiului de esterne austro-ungar se silesc de a denegă călătoriei prințului mostenitor Rudolf în Orient ori-ce importanță politică. Numitul organ este tocmai de părerea contrară. Elu dice:

„Să va pute tăgădui, că mergerea clironomului Rudolf pe la curtea din Constantinople, din Bucuresei, din Belgrad, precum și întâlnirea cu Alesandru principele Bulgariei nu va fi potrivită, spre a legă o legătură nouă între noi și între aceste staturi? Să-o spunem pe față, relațiunile noastre cu Orientul măi au lipsă încă de multe. Sultanul n'a mai uitat rana, care i-s'a causat prin ocupațiunea Bosniei și multe neincrederi, cari au prins rădăcină atâta înainte cât și după tractatul dela San-Stefano, își aruncă umbrele lor asupra politicei pacifice și leale a contelui Kalnoky. Pe lângă totă schimbarea favorabilă, ce s'a făcut în relațiile dintre noi și România, cândă a fost Bratianu la Berlin și la Viena, totuși mai sunt multe întrebări spinose, cari nu s'au deslegat, dér nu se pot încunjură. Cestiunea Dunării încă este deschisă și apropierea termenului reînnoirii tractatului comercial va prinde de amândou părțile dispozițiunile cele mai neprejudicioase, decât este, ca să se realizeze mulțămitor pentru amândou părțile. Bulgaria, care se află sub influința cea mai puternică a Rusiei, este de a se câștiga pentru interesele noastre, căci noi avem lipsă de bunăvoință și de tendințele leale ale acestei țeri, decât voim să se realizeze juncțiunea căii ferate cu Constantinopolul, ceea ce este o întrebare vitală pentru comerțul nostru cătră Orient. Chiar și în Serbia, unde politica austriacă a dobândit rezultatele cele mai mari, este bine cândă în cândă a renou relațiunile cele amicale și prin dovești de bunăvoință a câștigă și simpatiile poporului sârbesc, după cum și le-a câștigat Austria nu de mult la Regele și la guvernul Sârbiei.“

Guvernul ungaresc s'a hotărât se urmărească pe anarhiștii, cari și-au strămutat baza de operațiune dela Viena la Pesta. După urmărirea țiarului extrem socialistu „Zukunft“ a urmat arestarea redactorului „Radicalului“, a calfei de croitor Arnim Prager. Mai mulți conducători anarhisti au fost dați peste graniță. Această împrejurare a îndemnat pe deputatul Carolu Eötvös de a adresa ministrului Tisza o interpelare. Mi-e témă, dise Eötvös, că d-lu Tisza s'a învoit cu aceea, ca măsurile poliției vieneze să fie introduse și în Ungaria. Apoi întreba: decât ministrului îi este cunoscut, că s'au vătămă drepturile personale și politice ale unor lucrători și socialiști, cari au fost urmăriți și dați peste graniță la cererea poliției din Viena? Voiesce ministru să facă finit câtă mai curându stărei acesteia, ce vătămă drepturile constituționale? — D-lu Tisza a răspuns, că ceea ce a făcut până acum nu stă în legătură cu starea excepțională în Viena.

Autoritățile din Viena au aflat, că anarhiștii au intențiune de a institui un comitet anarhist. Eri noptea fu recunoscut un aginte polițianesc deghisat într'o întru-nire a anarhistilor; elu fu înhatat, bătut de mörte și dat afară. Partida socialistilor moderati a otărit să trimită o deputațiune cătră ministrul-președinte, d. Tisza, spre a-i înmăna un memoriu, în care protestă contra insinuațiunii, că ea ar fi în legătură cu anarhistii.

Autoritățile din Pesta sunt otărite să procedă cu cea mai mare energie față de elementele anarhistice, cari, în urma proclamării stării de asediu din Viena, au năpădit în masse în capitala ungară. Este pré adevărat, că anarhiștii fugiți din Viena n'au dat ocaziune până acum la nici o intervenire din partea poliției. Totuși autoritățile afirmă, că au în mâinile lor dovești că ei, îndată după stabilirea lor în

Pesta, s'au pus în legătură cu elementele anarchiste ale lucrătorilor pestani, au avut cu ei în deosebite locuri întruniri secrete.

Martă seară, ținându-se o întrunire de deputați și senatori în sala Senatului, s'a propus ca camerele române se țină ședințe și seara, spre a termina mai curând cu votarea bugetelor, spre a se pute începe îndată discușiunea asupra revisurii constituțiunii și termină înainte de Paști.

Se anunță aparițiunea unui manifest al unei partide federaliste compuse din Români, Bulgari și Sârbi (cari s'au unit pentru a-și apăra interesele în contra marilor puteri europene. Manifestul va apărea în limbile română, bulgară și sârbă.

Diarele germane spun, că principele Victor, fiul lui Jerome Napoleon, ar fi avându de gând să intre în serviciul armatei române.

Se telegrafază din Berlin la „Standard“, că tratatul de alianță între Germania, Austria și Rusia a fost încheiat pe bazele principale următoare: Măntinerea statului quo în Balcani; recunoșterea ocupării de Austria a provinciilor Bosnia și Ertegovina; promiterea Rusiei d'a nu sprijini ideile de răsbunare ale Franciei; garanția mutuală a păcii în Europa.

Obiectul, cu care parlamentul francez este chemat să se ocupe deocamdată, este legea pentru organizarea învățământului primar. Legea prezentată Camerii de către ministerul Republicii cuprinde o mulțime de dispozițiuni, a căror punere în aplicățiune reclamă cheltuieli însemnate, cum de exemplu: sporirea onorariilor corpului didactic, înlăturarea tuturor învățătorilor clerici și înlocuirea lor prin membri ai societății laice. Bugetul instrucțiunii este astăzi în Franța de vr'o 20 de milioane, și deca legea gradațiunii profesorilor va începe a se pune în aplicățiune, atunci el va trece de cifra de 30 de milioane, ceea-ce nu este tocmai ușor pentru starea actuală a finanelor Republicii, când numai bugetul războiului absorbă mai mult de 700 milioane pe fiecare an.

Comisiunea Camerii, condusă de inteligentul profesor de fiziologie, d. Paul Bert, a refuzat de a admite amânarea proiectului prezentat de guvern, cu totă trebuința de economie, ce bugetul francez s'ar simte în aceste timpuri. Ministerul din contra, ținându seama de serioșitatea situațiunii financiare, a luat hotărârea de a se opune deciziunilor comisiunii. Majoritatea camerei franceze a judecat, că este destul timp de când rezolvarea acestei chestiuni se amână și de când învățătorii trăesc mai mult cu sentimente nobile și cu speranțe frumoșe, de cât cu ceea ce trăesc restul lumii. Gambetiștii au sprijinit cu-o deosebită energie urgența reformelor propuse de d. Paul Bert și colegii săi.

Camera portugeză a primit proiectul pentru reformarea constituțiunii. Ministrul-șef de cabinet declară, că guvernul voiesce să propună noua organizare a Camerii pairilor pe baza numărului pe viață a 100 de membri de către rege și alegerea altor 50 pairi de către popor. Actualmint camera pairilor numără 147 de membri. Acum camera se ocupă cu reforma legii electorale.

Cetim în „Națiunea“ :

„D-nul Diamandi Manole, un vrednic și stimat Român din Brașov, cu o adencă și legitimă indignație își ridică glasul său în colonele „Gazetei Transilvaniei“ și arată pericolul, de care este amenințată biserica ortodoxă română din Transilvania și Ungaria prin uneltirile viclene, ce se urzesc de către ministrul cultelor din Ungaria, Trefort, în unire cu mitropolitul român, Miron Românul. Bravul apărător al drepturilor bisericii române constată mai înteu starea înfloritoare din timpul nemuritorului Șaguna și apoi trece la starea de decadentă de sub actualul mitropolit. Cu o măchuire, de care numai un suflet nobil p'ote fi coprins, d. Manole arată, că biserica română ortodoxă, de când ea se află sub conducerea mitropolitului Miron, a fost necontenit lovită în drepturile ei, fără ca mitropolitul, de și pută conta pe sprijinul tuturor Românilor, să-și fi adus vreo dată

aminte de înaltele datorii, ce sunt legate de înalta sa pozițiune.“

După ce face o analiză a articolului publicat de d. Diamandi în nr. 14 alți f'oiței noastre continuă în modul următor :

Dela schimbarea redacțiunii „Telegrafului Român“ s'a schimbat și atitudinea acestui organ. Cu ocașiunea aparițiunii diarului „Viitorul“, despre care am vorbit în colonele acestui diar, „Telegraful Român“ a declarat, că voiesce să fie frate de cruce cu „Viitorul“. Destul de rău! Si apoi când face „Telegraful Român“ această mărturisire? Tocmai atunci când d. Trefort publică o nouă ordonanță, prin care ajutorul de stat se ia cu totul din mâna autorității bisericești; când ministrul face cunoscută că cine voiesce să capete ajutor, trebuie să se adreseze d'a dreptul la d'nsul și, între alte condițiuni, pune și pe aceea, ca suplicantul să arate, deca știe ungurește.

„Si cu t'ote acestea, ce face mitropolitul român? Nimic! S'au ca să ne exprimăm cu cuvintele „Telegrafului Român“, „așteptă să se pronunțe biserica.“

„In adevăr, nimic mai trist pentru un popor, ce se găsește în suferință, de cât atunci când el este părășit cu necredință tocmai din partea celui chemat, prin pozițiunea sa, de a-l apăra contra loviturilor d'nlce ce-i vin din partea vecinului său dușman. Datoria Românilor de peste munți în asemenea împrejurări este de a fi cu ochii în patru, de a se desface cu deosebire de ast-fel de omeni, cari, sub masca unei politici moderate, aruncă în corpul poporului român s'ămânța desbinării, spre a pută fi cu atât mai lesne înghițiti de molochul ce se numește maghiarism.“

„Este în deosebire cunoscută, că unirea face forță și acela, care cutază a se despărți dela s'înul mamei sale, nu merită de cât disprețul suveran al unui popor, care n'a ajuns încă a-și vinde drepturile sale pentru un blid de linte. La o parte cu caracterele slabe, cu transfugii politici, cari sunt capabili să transigeze cu orice stare de lucruri, însemne această chiar m'orțea pentru poporul din care au eșit. Cine voiesce izb'nda, trebuie să aibă o disciplină de fier: unul ca toți și toți ca unul!“

Din camera română.

Următorea discușiune caracteristică s'a încins în camera română cu ocașiunea desbaterei bugetului instrucțiunii la postul care cerea 3000 lei subvențiune anuală pentru școala luterană din București :

D. V. Iepurescu... Ei bine, ne aflăm noi în situațiunea aceea de înflorire și consolidare, am îndeplinit t'ote lacunele organizațiunii noastre, în cât să avem timpul și putința să ne gândim și la datoriile umanitare? Cred, onor. Adunare, că p'ote din nenorocire, suntem încă departe de una ca această. Prin urmare, nu-mi explică și nu înțeleg cum s'ar pută cheltui p'aralele țerei pentru o școală frecventată în majoritate de străini, de Austriaci și Unguri.

Dar, D-lor, vecinii noștri, în specialu bunii noștri amici Unguri, când e vorba de a se înființa în Transilvania câte o școală românească, merg cu patriotismul și fanatismul lor până la exces; și nu odată i-am văzut resping'ndu orice ajutor ar veni din parte-ne, declarându, că statul maghiar e în stare a se ocupa de instrucția și profesorii statului lor. Eu mă tem chiar, că noi cari dorim din inimă a av' și a rămân în bune raporturi cu vecinii noștri, să nu le dăm ocașiune, votându această subvenția, de nemulțumiri și explicațiuni diplomatice. De aceea d'or, din aceste puncte de vedere și diplomatice și politice, fiind-că avem o mulțime de nevoi și suferim de lipsă de mijloce, vă rog să vă uniți cu mine și să suprimăm această subvențiune, mai cu seamă, că noi nici nu avem români-lutherani.

D. ministru de interne: D-lor, subvențiunea această aș pută dice, că e tradițională. E mult de când onor. Represintațiune națională a găsit de cuviința a ajuta această școală germană din mijlocul capitalei, după ce s'a convins, că ea a dat fructe foarte bune. Școala această servă nu numai fiilor germani-lutherani, așezat în capitală, d'or și fiilor români, cari merg acolo pentru a învăța limba germană și pentru a căp'eta noțiunile, cari se predau acolo, nu ca într'o școală confesională, d'or ca într'o școală reală germană; ea e frecventată de acei copii, cari sunt hotărâți a îmbrățișa meseria și cari simt prin urmare și trebuința unei limbi stăine, limba populațiunii celei mai apropiate de noi, adică cea germană. Copiii găsesc acolo o școală cu cursuri realiste, și în care s'a primită a figură și un profesor de limba română și chiar un catichet român-ortodox, pentru că

nici cea mai mică temere să nu fie că școala această ar fi o școală de proselitism. Apoi este știut, că în lume numai luteranismul nu caută să asemene propagandă. Aci d'or nu e chestiune nici diplomația nici de politică; este o chestiune de utilitate publică din partea Represintațiunii naționale și guvernului de a ajuta o școală, în care, de și se predă lecțiunile în limba germană, are însă și catedra limba română, și care dă r'ode binefăcătoare.

Voci: Închiderea discuțiunii.

D. V. Iepurescu: ... Nu mai este un motiv pentru nimeni în țera această, că ni se face un reșel teribil și pe față de către vecinii noștri o punct de vedere național. După mine, mai departe cine n'ar voi să-și dea s'ămă de această stare lucruri, s'au n'ar caută să recunoască acest lucru comite o mare greșelă, și în specialu D. ministru Chit.

D. vice-președinte: Aveți cuv'ntul numai contra închiderii discuțiunii.

D. V. Iepurescu: Cum voiți să argumenteți contra închiderii de cât prin a vă spune, că eu am avut intențiunea să ating o chestiune națională; eu nu pot să ajut pe acela, care-l crede inimic al meu; că această școală e frecventată de Maghiari și folosesc Maghiarilor.

Voci: D-v'astră vorbiți în fond.

D. V. Iepurescu: Nu putem noi, parlament român să încuviințăm o subvențiune pentru o școală care este frecventată în majoritate de către fiii unei națiuni, care nu voiesce să știe de noi. (Intrerupere)

D. V. A. Urechia: Numai de a lucra în contra națiunii române nu voi fi acusat și mai cu seamă de punctul de vedere al maghiarismului; ba p'ote, eram prea deochiat în această privință; și de această Iepurescu p'ote primi cu totă încrederea garanția mea, că această școală nu are de loc a face cu Maghiarii și cu maghiarismul. Aceasta este o școală luterană, și atât de puțin este maghiară în cât alături de biserica și școala luterană este o altă maghiarilor, și la această din urmă școala a Maghiarilor nimeni nu a cerut și nu va cere o subvențiune. Pentru acest motiv d'or, că suntem cu toții în contra propagandei ostile naționalității noastre, și această școală luterană nu are de loc asemenea scopuri; și pentru că pe de altă parte dovedesc, că la Iași această școală a fost subvenționată de repausatul Grigorie Ghica, pentru ca să servescă de învățământ profesional, vă rog să încheideți discuțiunea, căci nu se aduce nici o rațiune naționalității noastre, deca subvenționăm departe această școală.

— Se pune la vot închiderea discuțiunii și se primesc. Se pune la vot amendamentul pentru supresiunea acestei subvențiuni, și se respinge. — Se pune la vot cifra din buget și se primește.

Făgăraș în 26 Febr. 1884

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Corespondența apărută în „Gazeta Transilvaniei“ Nr. 10, care tractază despre pregătirea și urmările alegerii funcționarilor basându-se pe fapte, au cauzat multă durere de cap celor ce stau în fruntea afacerilor naționale din acest județ. Deca cercetăm cu amăruntul răspunsul, apărut în „Gaz. Trans.“ Nr. 16 a. c. venim la acea firmă convingeră că autorul acelu răspuns a trecut marginea unei cuviințe, și în loc de a se justifica cu argumente demne de totă credință, a început cu insultele, și încă și-a versat veninul asupra unei persoane de totă inocente. Un asemenea limbaj se p'ote aștepta numai dela o persoană condusă de patimi și de interese egoistice.

Înainte de a intra în discușiunea meritorie a răspunsului din chestiune, dubitez, că d. v. cariu Micu și d. avocat Duvlea ar fi avut cât de puțină cunoștiință despre cuprinsul at'ntu de caracteristic al răspunsului, pentru că încât îi cunosc, nu-mi vine a crede, că ar fi subscris cu mâinile lor proprie, un asemenea atestat de paupertate. Ca onorabil public cetitoriu al „Gaz. Trans.“ să-și potă pronunța verdictul în această chestiune at'ntu importantă pentru județul Făgărașului imi permită a replică următoarele :

Aserțiunile mele de mai înainte, le voi proba cu alegerea funcționarilor pentru perioada celor 6 ani trecuți din anul 1878, care a avut rezultatul următoriu : 1. vice-comite Dan. Grăm (Român); 2. Protonotariu Nagy Sándor (Maghiar); 3. fiscal (advoc. comit.) Bened. Gyula (Magh.); 4. vice-notariu I. I. Turcu (Român)

5. v-notarü II I. Cimponeriu (Rom.); 6. revisorü Efremlü Pandrea (Rom.); 7. perceptorü gremialü N. Cipu (Rom.); 8. controlorü grem. Gr. Negrea (Rom.); 9. preşedinte la sed. orf. I. Codru Drăguşanü (Rom.); 10. Asesorü I I. Florea (Rom.); 11. Asesorü II Gal Tamas (Magh.); 12. Tutorü generalü Cipu Tămaşü (Rom.); 13. notarü la sed. orf. Ald. Meşianü (Rom.); 14. protocolistü Szilágyi Samu (Magh.); 15. archivarü Boer László (Magh.); 16. cancelisti: I. Ganea (Rom.); 17. Nemety Ferencz (Magh.); 18. Csia Elek (Magh.); 19. Nic. Receanü (Rom.); 20. Fisticü Bruszt Lajos (Magh.); 21. submedicü Hayth Ferencz (Magh.); 22. submedicü Nic. Çintea (Rom.)

La subprefectura Făgăraşului: 23. Subprefectü Herszenyi Imre (Magh.); 24. adjunctü Nic. Etveşü (Rom.); 25. cancelistü Csato Mihaly (Magh.)

La subprefectura Branului: 26. subprefectü G. Boeriu (Rom.); 27. adjunctü Nic. Moldovanü (Rom.); 28. cancelistü Nic. Vasü (Rom.)

La subprefectura Şercăii: 29. subprefectü G. Pop Gridanulü (Rom.); 30. adjunctü Kloos Adolf (Sasü); 31. cancelistü I. Selagiu (Rom.)

La subprefectura Arpaşului: 32. subprefectü H. Negrillä (Rom.); 33. adjunctü Ales. Bele (Rom.); 34. cancelistü I. Făgăraşanü (Rom.)

Aşadără cu totul s'au alesü şi denumitü în anulü 1878 13 Români şi 8 Maghiari în centru şi 9 Români, 1 sasü şi 2 Maghiari, fără servitori, în oficiile esterne.

Comparându alegerile din 1878, cu alegerea din 19 Decembre a. tr., vedemü aleşi şi denumiţi: 1. vice-comite D. Grămoiu (Rom.); 2. protonotariu I. Turcu (Rom.); 3. fiscalü Kopacsányi Mor. (Magh.); 9. vice-notariu I. Iac. Popeneşiu (Rom.); 4. vice-notariu II Pantzél Sig. (Magh.); 6. revisorü E. Pandrea (Rom.); 7. perceptorü gremialü Nic. Cipu (Rom.); 8. controlorü gr. Gr. Negrea (Rom.); 9. preşedinte la sedria orfanală Nagy Sandor (Magh.); 10. asesorü I I. Florea (Rom.); 11. asesorü II Herszenyi Balint (Magh.); 12. tutorü generalü Böhm Hugo (Sasü); 13. protocolistü Szilágyi S. (Magh.); 14. Archivarü Boer L. (Magh.); 15. cancelisti: I. Ganea (Rom.); 16. Némety F. (Magh.); 17. Daczo Ernö (Magh.); 18. I. Zaharie (Rom.); 19. espeditorü Ald. Meşianü (Rom.); 20. fisticü St. Popü (Rom.); 21. submedicü Szabo G. (Magh.); 22. submedicü Nic. Cinteia (Rom.); 23. secretariü prefectualü Borosnyai B. (Magh.); 24. practicantü Köntzei K. fostü deputatü (Magh.)

La subprefectura Făgăraşului: 25. subprefectü Herszenyi Imre (Magh.); 26. adjunctü Csato Mihaly (Magh.); 27. cancelistü Bőythi (Magh.) 28. practicantü I. Oniţü (Rom.)

La subprefectura Branului: 29. subprefectü Const. Popü (Rom.); 30. adjunctü Csia Elek (Magh.); 31. cancelistü Fogaraşi L. (Magh.)

La subprefectura Şercăii: 32. subprefectü Laurianü Negrea (Rom.); 33. adjunctü A. Kloos (Sasü); 34. cancelistü I. Selagiu (Rom.)

La subprefectura Arpaşului: 35. subprefectü Ales. Bele (Rom.); 36. adjunctü Rusz Karoly (Magh.); 37. cancelistü Nicolau Vasü (Rom.)

Prin urmare avemü de presente în centru 10 Români şi 9 Maghiari şi 1 Sasü, şi în oficiile esterne 6 Maghiari, 6 Români şi 1 Sasü, fără servitori.

Substituirile funcţionarilor devenite vacante în perioada celor 6 ani trecuţi, cari au fostü la ordinea şilei cam dese, suntü lucruri secundare, cari au avutü valöre numai până la prima adunare generală a consiliului judeţianü, unde posturile devenite vacante, au devinutü prin alegere definitivü ocupate.

Dreptü aceea prin funestulü şi fatalulü pactü inscenatü cu atăta „energiä“, amü perdutü în centru 4 posturi, şi în oficiile esterne 7 posturi.

Déca domniü conducători şi-au implinitü cu atăta esactitate, — după cum afirmă — misiunea lorü faţa de interesulü publicü, şi naţionalü, îi întrebü: că potrivitü este numărulü funcţionarilorü maghiari într'unü judeţü curatü românescü de o populaţiune de 83,071 de suflete române, faţa de 1500 suflete maghiare?

Ca să fiu câtü de exactü faţa de onoratulü publicü, aducü înainte, că comisiunea mixtă destinată pentru încheierea pactului, a fostü

compusă din domniü Micü, Romanü, Duvlea, Herszenyi Imre, Thierfeld Adolf, Fleissig Julius, Hermann Johann, Kosy Sándor şi Tibáld Mihály, domniü Stanciu şi Chiorniţă, nu au luatü parte la nici o întrunire, ci în preséra din 18 an. tr. Decembre au fostü faţa numai la publicarea pactului. Cândü s'a publicatü misteriosulü rezultatü alü pactului toţi s'au indignatü până la unulü, şi imi place a crede, că fiecare Românü a devaratü, care nutresce câtü de puţinü interesü de poziţiunea tristă a acestui judeţü nu a pututü fi mulţamitü de asemenea rezultatü, dér ce erä de făcutü, au trebuitü să-lü primescä, bunü reu, pentru că în ziua următoare erä să fie alegerea.

Ce să atinge de aceea afirmare, că conducătorii încheierii pactului şi-au ascuratü persoanele lorü particulare rudite şi amice, probézä îndestulü corespondenţa apărută în şiarulü „M. Polgár“ Nr. 296 din an. tr., unde între altele se dice: „Că déca ne măsuramü puterile, tóte interesele nostre erau puse în jocü“ mai departe probézä şi acea împrejurare, că Herszenyi Imre subprefectulü care a participatü la încheierea faimosului pactü este frate cu asesorulü dela sedria Herszenyi Balint, Romanü este amicü intimü alü vice-comitelui, că déca nu ar fi, nu lar fi părtinitü cu atätü zelü spre fericirea şi apërarea intereselorü judeţene. Protonotariulü Turcu nu este înruditü cu avocatulü Duvlea? Trecerea lui Nagy Sándor la sedria orfanaleä ca preşedinte şi a lui Turcu de protonotariu nu este şi acécta o invoice fără lécü de precauţiune?

Nu este adevëratü, că eu în adunarea din 29 Novembre a. tr., cândü la ordinea şilei erä ficşarea şilei de alegere am votatü cu Maghiarii, dér nici cu Români; pentru că nu sunt membru, — ca nemembru nu am potutü votä nici pentru cumpërarea grădinei părintelui Pantzél, spre scopulü edificării casei comitatului, fiind-cä dela Pantzél nu s'a cumpëratü vre-o gradina, ci dela veduva Iakab György; de eram şi membrü nu votamü nici pentru casa bine voitöriului conducătoriu din capulü satului.

Déca înainte deschiderii şedinţei generale a consiliului judeţenü ținută în 29 Novembre a. tr. s'ar fi convocatü o întrunire din partea fruntaşilorü, spre a dá o direcţiune pentru ținuta membrilorü, atunci nu ar fi cădütü propunerea românescä cu ficşarea şilei de alegere. — Déca ordinulü ministerialü cu privire la întreprinderea alegerii membrilorü consiliului judeţenü venitü încă în luna lui Iuliu a. tr. la prefecturä, s'ar fi pusü în esecutare îndată, şi nu s'ar fi amânätü până în Novembre a. tr. atunci avemü o majoritate nu numai de 4 ci şi de 25 de voturi. — Déca înainte convocării colegiilorü electorale, pentru alegerea membrilorü s'ar fi convocatü asemenea o întrunire a alegătorilorü români, şi s'ar fi statoritü prin o comisiune, pentru fiecare cercü electoralü o programă a membrilorü de alesü, atunci membrii propuşü Nicolae Toma şi părintele Demetriu Chişerianü pentru cerculü electoralü alü Făgăraşului nu ar fi cădütü sub conducerea marinosului preşedinte Romanu, şi nu sufereamü desastrele din cercurile electorale Margineni, Scorei şi Voila.

Eu nu am avutü gustü a ajunge nici notariu primariü, nici vice-comite, pentru-cä nu am necesitate de asemenea poziţiune, trăiescü liniştitü la moşiora mea, ci am avutü gustü a luä vëlulü, ce acoperea faptele egoistice ale unorü carturari români spre constatarea amăgirilorü.

În intervalü de 20 ani, de cândü se laudä cu cuvintele, care nu le meritä: că „nimicü pentru sine, ci neîntreruptü spre binele publicü“ au lucratü — ca să ne convingemü, să esaminämü puţinü faptele.

În anulü 1860 avea inteligenţa română din Făgăraşü şi jurü o casină românescä, şi după o viaţă de trei patru ani de şile a încetatü de a mai fi sub direcţiunea bine voitöriului nostru conducătoriu, şi astăzi suntemü lipsiţi de asemenea institutü.

În anulü 1872 la alegerea funcţionarilorü administrativü sub domnirea prefectului Vasilie Tămaşü pentru unü osü de rosü au separatü partida naţionala din acestü judeţü în duoë tabere, spre celü mai mare desastru alü intereselorü naţionale de pe atunci.

În anulü 1877 nu s'a desbinatü reuniunea femeilorü române de ambele confesiuni din acestü judeţü la îndemnulü unei persoane de culturä înaltă? care au fostü constituitä în Decembre 1876 sub o singurä flamurä naţionalä, cu scopü de a plăti din interesele capitalului lefele învăţătorilorü români de ambele confesiuni, ale carorü lefe de presentü se plătescü prin repartiţiuni spre scopulü înmulţirii capitalului s'au arangiatü diferite petreceri dela anulü 1876 încöce, cari au avutü rezultate satisfăcătoare, dér în ce stadiu se aflä materialmente aceste reuniuni? unde sunt capitalurile depuse spre fructificarea? câte şedinţe ordinare, şi extraordinare s'au ținutü în fiecare anü? ce s'a pertractatü? ce decisiuni s'au luatü? aceste publiculü póte nu are lipsä a le sci — de şi bunä cuviinţă ar' aduce cu sine, ca poporulü contribuabilü să aibä cunoscînţa despre manipularea denariului datü spre scopuri filantropice. — Së luämü de esemplü reuniunea femeilorü săsesci din Făgăraşü, care în intervalü de 30 de ani numerä astăzi unü capitalü de 19,000 floreni v. a., dér aci în 1 Ianuarü a fiecărui anü se publicä în biserica: ca capitalulü reuniunii femeilorü s'a sporitü cu espirarea anului trecutü cu atäti florini v. a.; mai departe se facü cunoscute şedinţele ce le-a ținutü şi ce s'a discutatü şi s'a decisü. — Astea sunt datorii unei persoane, care are în vedere interesulü comunü şi voiesce a-şi asigurä stima, şi încrederea poporului.

Aceste şi alte asemeni fapte, nu prea întârescü şisa de mai înainte: „că nimicü pentru sine, ci totü pentru interesulü binelui publicü.“ — Dreptü aceea şi pactulü, încheiatü între partida prefectului cu Români, a fostü pentru noi o adevëratä umilire şi capitularea marei majorităţi înainte minorităţii. Faorü.

Protecţiunea comerului onestü în România.

Respondëndü presei austro-ungare, care se pronunţă în contra programei congresului economicü, care a cerutü legi protectöre în contra concurenţei maloneste „Curierulü Financiarü“ dice:

„Da; urimü malonestitatea şi pe toţi cei ce trăescü malonestü în detrimentulü comerului onestü, urimü concurenţa malonestä şi vomü căută a o combate pe tóte căile legale, adică, totü atätü pe câtü se combate şi de Austro-Ungaria prin legislaţiunea sa. În Austro-Ungaria esistä o lege asupra colportagiului, o altä asupra firmelorü de comereu, şi o mulţime de alte legi unele mai eficace de câtü altele pentru a protege comerulü onestü în contra concurenţei neoneste. Pentru ce dar ceea-ce esistä în Austro-Ungaria presa Austro-Ungarä nu voesce să fie şi în România? Pentru ce reprezentanţilorü României adunaţi în congresu li s'ar imputä că formulézä cereri inspirate de urä, pe cândü reprezentanţilorü Austro-Ungari adunaţi în corpuri legiuitorie li se recunöscce ca unü meritü faptulü d'a urü malonestitatea şi d'a decretä legi protectöre în contra ei? De cândü ce e constatätü ca malonestü într'o ţerä, trebuie declaratü şi susţinutü de onestü în altä ţerä?

Înţelegemü spiritulü de conservare, de care se conducü şiarele Austro-Ungare cu privire la ţera lorü; amü dori însă să recunöscä, că nu urä ci acelaşi spiritü de conservare ne-a impusü şi nouë Românilorü datorä d'a cere legea protectöre, ce se vede în programü, lege care are raţiunea, aplicaţiunea şi efectulü celü mai binefacătorü pentru siguranţa comerului onestü din România.

Se afirmä cu tóte acestea, că baronulü de Mayer ministru plenipotenţariü alü Austro-Ungariei la Bucureşci, ar fi cerutü esplicaţiuni ministerului nostru de esterne asupra legii colportagiului votată deja de camerele române. Se mai susţine, că baronulü de Mayer ar fi basändü esplicaţiunile ce cere trägëndü de përu art. 4 din convenţiunea de comereu, care, după părerea ministriului austro-ungarü, ar fi dändü numai Austro-Ungariei dreptulü de a avë o asemenea lege, ér nu şi României. Faţa cu esplicaţiunile cerute de d. baronü de Mayer, ni se asigurä, că ministrulü nostru de esterne ar fi însărcinatü pe d. Carp la Viena a cere desluşiri dela guvernulü austro-ungarü despre acestü modü de interpretare alü tractatului de comereu.

În totü casulü România fiindü statu suveranü nici o minte sănätösä din lume nu va riscä de a o împedecä să-şi dea legile cele potrivite, pentru combaterea comerului malonestü. Acea dér ce cere programa congresului, fiindü o mesurä de purä conservare

a comerului onestă, măsură, ce se vede astăzi în vigore chiar în Austro-Ungaria, fiecare înțelege, că obiecțiunea, ce ne îndreptăză asupra acestui punctu presa austro-ungară, este o obiecțiune cu atât mai nefundată, cu câtu autorii ei în locu de a stabili balanța între interesele ambelor națiuni, judecă absolutu lucrulu din punctulu de vedere exclusiv alu intereselor Austro-Ungare.

Diverse.

(Societatea geografică română) sub augusta președința a Majestații Sale Regelui Carolu va ține Adunarea Generală obligatorie la 26 și 27 Februarie 1884, la 8^{1/2} ore seara, în sala ședințelor senatului. Programul lucrărilor: În seara de 26 Februarie 1884. 1. Darea de seamă a d-lui Secretar General alu Societății. 2. Impărțirea diplomelor de onoare de către Majestatea Sa Regele la elevii, cari au reușit la concursulu de geografă din Septembrie anul trecut. 3. Reportulu Comisiunii pentru premiulu „Socecu” și proclamarea de către Majestatea Sa Regele a autorului premiatu. 4. Conferința d-lui Tocilescu Grigore, asupra Geografiei Daciei-Române. 5. Conferința d-lui Hepites Stefan, asupra Meteorologiei practice. Formarea chartelor synoptice pentru prevederea timpului. În seara de 27 Februarie 1884. Raportulu d-lui Cassieru alu Societății pentru exercitiulu 1883 și propunerea budgetului pe anul 1884. 2. Aprobarea socotelilor pe anul 1883 și votarea budgetului pe 1884. 3. Alegerea diferitelor Comisiuni. 4. Votarea de membrii noi. Vice-președinte, Generalu George Manu. Secretar Generalu, George L ahovari.

(Confederațiunea latină.) La 1 (13) Aprile persoanele, cari dorescu o confederațiune a popoarelor latine, voru ține unu congresu internaționalu la Lyon. Congresulu va ține 8 zile, scopulu său va fi de a se face o asociațiune literară și economică sub denumirea de Confederațiunea latină.

(Primăria de București) a luat, ție „Român.” de curându câte-va măsuri bune: Intre altele ea a întocmitu o ordonanță, în virtutea căreia proprietarii sunt obligați, ca până în termenul de o lună să îngrădăscă locurile virane, ce posedu și care penă acum serveau de depositu tuturor necurătenilor. O altă ordonanță este privitoare la măcelării și prevede o mulțime de dispozițiuni, cari nu potu de câtu să fie de mare folosu întru câtu priveșce igiena publică.

(Omorul din Sibiu.) Individi Anton Kleeburg și Robert Marlin au mărturisitu, după ce s'au aflatu în locuința lui Kleeburg, într'unu șopronu, sculele furate, că ei s'au furișatu seara în casa medicului Friedwanger sub preteștu de a scote unu medalionu zălogitu. Mediculu cu soția lui jucau șahu, teliarii îi loviră în capu cu nesce picioru dela o sobă, asemenea omorării și pe servitoru și pe copilul și pre cându Kleeburg le tăia gâtulu, Marlin jăfui locuința. După aceea deteră focu odăilor și fugiră. Mai târziu luară parte la stingerea focului. Ceilalți areștați sunt nevinovați.

(Mersulu postelor.) În urma ordonanței ministrului ungurescu de comunicațiune dno. 15 Febr. a. c. 5955, posta cu unu calu dintre Homorodu și Făgărașu dela 1 Martie a. c. începându se schimbă în posta cu 2 cai, er posta dintre Făgărașu și Brașovu la stafetă simplă cu 2 cai. Mersulu acestora va fi: Intre Făgărașu și Homorodu: Placă din Făgărașu la 9 ore 30 min. înainte de amez, ajunge în Homorodu la 3 ore după amez. Placă din Homorodu dimineța la 8 ore, ajunge în Făgărașu după amez la 1 ora 30 min. Intre Făgărașu și Brașovu: Placă din Făgărașu după amez la 5 ore, ajunge în Brașovu noptea la 1 ora 20 min. Placă din Brașovu după amez la 4 ore 30 min., ajunge în Făgărașu noptea la 12 ore 50 min. Totu direcțiunea postală din Sibiu mai comunică, că cu 1 Martie a. c. se deschide oficiu postală în comuna Esztelnek, comunicațiune în totă ziua cu Kézdi-Vásárhely prin cariola. Cerculu acestui oficiu se estinde preste comunele Bélafalva, Csomorány, Esztelnek și Kurtapatak. Competența acestui oficiu e: comunicarea de pachete, asigurațiunilor postale, ramburse și epistole cu bani. Mersulu: Placă din Esztelnek dim. la orele 4 și 30 min., ajunge la Kézdi-Vásárhely la orele 6 30 mi. Din Kézdi-Vásárhely plăcă la orele 8 dim. și ajunge în Esztelnek la orele 10. Comunicațiunea între Sibiu și Brașovu se susține încă neschimbată pentru luna lui Martie a. c.

(Fiica lui Garibaldi.) Clelia, s'a logoditu Marța trecută cu profesorele de acolo Graziadei. Regele a fostu reprezentat la această ceremonie prin prefectulu

de Turinu d. Cassalis, care înmână fidanței o brățară foarte scumpă din partea Suveranului. Ministrulu președinte Depretis adresă în numele colegilor săi o scrisore de felicitare vėduvei lui Garibaldi, d-nei Francesca.

(Beția la Anglesi.) Educațiunea junimei englese, atâtu de lăudată, își are și ea părțile sale rele, după cum se pôte vedé de cele ce scriu țiarele englese, cari se plângu, că atâtu copiii câtu și fetele, înclină foarte multu la beția. Se vede foarte adeseori că copiii din cele mai bune familii și cari d'abia au ajunsu la vârsta de zece ani, frecuentăză cărciumele și-și cheltuescu banii pe rachiu și pe totu felulu de spirtose. Este pre adevăratu, că poliția s'a încercat în deosebite rânduri, să pedepsescă pe acei cărciumari, cari vëndu copiiloru spirtose, der ei s'au scusată țiecându, că băieții din prăvălii au vëndutu fără scirea lor. De aceea presa cere acum d'a nu se mai ține seamă d'aci înainte de asemenea scuse și să se pedepsescă ori-ce cărciumaru, care ar vinde spirtose copiiloru, prin retragerea debitulu.

(Disciplină rusescă.) Guvernatorulu militaru din Varșovia, locotenentele mareșalu Berg, ține foarte, ca militarii să fie curat și regulat îmbrăcați. Acum câte-va zile, elu vėdu pe unu locotenent de infanterie, că purtă pinten, ilu ocări și -lu trimise pentru optu zile la areștu. Tote rugăciunile d'a-lu iertă, rămaseră zadarnice și generalulu țise: „Dacă vei vedé vr'odată, că eu calcu regulamentele îți dau voie să mă pui la areștu.” La 17 Februarie locotenentulu întâlni pe mareșalu Berg și țise superiorulu său: „Escelența Sa mi-a permis să-l facu și eu imputari. Escelența sa este generalu de cavalerie și cu tote acestea nu pörtă pinten.” Generalulu rise, ș'apoi răspunse: „Ai dreptate și meritu o indoită pedepsă. Der fiindu-că n'am vreme să facu areștul și fiind-că d-ta îți petreci vremea numai bėndu, danțandu și jucandu cărți, apoi te însărcinez pe d-ta să faci pentru mine acestu areștu de două săptămāni.”

Bursa de București.

| Cota oficială dela 21 Februarie v. 1884. | | |
|--|-------|---|
| Renta română (5%) | Cump. | 93 ^{1/2} vënd. 94 |
| Renta rom. amort. (5%) | " | 94 ^{1/5} " 95 |
| " convert. (6%) | " | 98 ^{1/2} " 99 |
| Impr. oraș. Buc. (20 l.) | " | 32 " 33 |
| Credit fonc. ruralu (7%) | " | 102 ^{1/4} " 102 ^{3/4} |
| " " " (5%) | " | 92 ^{1/4} " 91 ^{1/2} |
| " " urbanu (7%) | " | 101 ^{3/4} " 102 ^{1/4} |
| " " " (6%) | " | 98 " 98 ^{1/4} |
| " " " (5%) | " | 88 ^{7/8} " 89 |
| Banca națională a României | " | 1382 " — |
| Ac. de asig. Dacia-Rom. | " | 378 " — |
| " " " Națională | " | 257 ^{1/2} " — |
| Auru. | " | 3.70 " 3.90 |
| Bancnote austriace contra aur | " | 2.09 " 2.10 |

Cursulu la bursa de Viena

din 5 Martiu st. n. 1884.
 Rentă de aur ugară 6% 121.85. Rentă de aur 4% 90.75. Rentă de hărthă 5% 88.20. Imprumutul căilor ferate ungare 141.75. Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (I-a emisiune) 95.60. dno (II-a emisiune) 116.50. dno (III-a emisiune) 100.25. Bonuri rurale ungare 100.75. Bonuri cu cl. de sortare 100.25. Bonuri rurale Banat-Timișu 100.—. Bonuri cu cl. de sortare 99.75. Bonuri rurale transilvane 99.60. Bonuri croato-slavone 100.—. Despăgubire p. dijma de vinu ung. 97.50. Imprumutul cu premiu ung. 115.55. Losurile pentru regularea Tisei și Segedinulu 113.40. Renta de hărthă austriacă 79.65. Renta de arg. austr. 80.65. Renta de aur austr. 101.25. Losurile din 1860 135.70. Acțiunile băncei austro-ungare 843.—. Act. băncei de creditu ungare 320.50. Act. băncei de creditu austriace 315.60. Argintulu —. Galbin împărătescu 5.71. Napoleon-d'ori 9.60. Mărci 100 imp. germ. 59.15 Londra 10 £ sterlinge 121.45.

Concursu.

Prin decisiunea tribunalului regescu din Mureșu-Oșorhei Nr. 160/1884 în comuna Maierău (Magyar) în comitatulu Mureșu-Turda posta ultimă Disznajeu (Disznajo) este ordonată comasarea generală a hotarului comunalu, care constă din 4905 jughere (pagone) și 913□⁰ constătoare din 4500 n. top.

Pentru mesuarea teritoriulu, și ducerea îndeplinire a operatului referitoru la comasare, cu tote cele necesare până la darea în posesiune a teritoriilor, ce obvinu în suma comasării prin acesta să escrie concursu, și se provocă toti acei ingineri diplomați, cari dorescu a luă asupra-și acestu operat, a-și aserterne ofertele dēșiloru până la 1-a Aprile a. a. st. n. la comisiunea subscrisă a comunei Maierău, conținendu prețulu referitoru la jughere ori părcele și alte condițiuni ce se ținu de contractare.

Doritorii au a depune unu vadiu de 10% a sumei corespunzătoare la suma prețulu jugherelor.

Concursele după terminu nu se voru luă în considerare.

Comisiunea comproprietarilor.

Maierău în 29 Febr. n. 1884. 1—2

Alexandru de Jegyocruky. Gruzda Ferencz.
 Ördög Ferencz. Gavril Timar.
 Petru Barbu.

Anunciu.

Societatea de împrumut și păstrare „Aurora” din Nasėdu va ține adunarea generală în 30 Martie 1884 st. n. în edificiulu școlii normale din locu.

Obiectele:

1. Raportulu directorului, cassariulu și comisiunii censurătoare.
2. Alegerea a doi membri în consiliulu administrativ și a comisiunii censurătoare pe baza statutulu.
3. Pertractarea propunerilor, ce se voru aduce de consiliu.

„Consiliulu administrativ.”

Circulu Th. Sidoli

la Pórta Vămii.

Astăzi Vineri în 7 Martie 1884.

Inceputulă la 7^{1/2} ore seara.

Mare Reprezentațiune

pe teremulu artei mai înalte de călăria a dresurii de cai gimnastică de ecilibristi, jocuri icarice, Ballet și pantomime. Intre altele: Grand Battonde American executat de către toti săritorii societății, terminându se cu așa țisa săritură de bălăia peste 20 puse ce se descarcă, executat de d. Th. Hanosek. Jocu ecilibristicu estraordinaru pe funia întinsă de d. Blondin (Rival).

Mister William Cook, primul călăreț-parforce alu timpulu de față.

Cei doi copii miraculoși, frații Alfred și Ervin Ferroni numiți fii vėdubulu.

Māne Sāmbātā a duona debutare a renumitulu Rege alu focului și alu armelor d-nu Waahr-Weel.

Onor. publicu este invitat de a participă în numărū câtu mai mare. Cu totă stima.

Th. Sidoli, directoru.

Zambach si Gavora.

Fabrica de vestminte si recuisite bisericesci de ritu latinu si grecu

in Budapeșta, strada Vatiului, Văczi uteza Nr. 17.

Falonu séu Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachinu, prapori. Tote feliturile de stéguri, si pentru societati industriale (si pentru pom-pieri) Covoru pe altariu,



potiruri, Pietohlebница, candlenitie, Pacificalu, candlele de altaru, policandre pentru biserici, Ripide, Chivotu, cărți de Evangelia etc. etc.

Comande se efectuescu promptu. — Obiectele, cari nu voru conveni, se voru schimbă cu altele. 22—30

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Tipografia: Ioanū Gótt și fiu Henricu.